

培育和践行社会主义核心价值观

生命的礼赞

儿子捐造血干细胞救父

“爸,把外套穿起来。”12月20日上午10时许,来自德化的阿生(化名)在泉州市第一医院城东院区造血干细胞移植病房外,等待半个多小时后,终于见到日思夜想的父亲刘先生(化姓),顺利出仓。他赶紧帮父亲穿上准备好的厚外套,并陪同父亲转移到普通病房。

“羊有跪乳之恩,鸦有反哺之义”。一个多月前,为了挽救患有骨髓增生异常综合征(MDS极高危)的父亲,阿生选择捐献造血干细胞,以特殊的方式救助父亲。经过周密的治疗,12月20日,阿生的父亲顺利从移植仓出仓且生命体征平稳。

据悉,这是泉州市第一医院城东院区血液内科新的造血干细胞移植病区投用以来,开展的首例半相合造血干细胞移植病例,也是该院开展的又一例高难度的半相合造血干细胞移植病例。

□融媒体记者 许钹钹 苏凯芳 陈明华 文/图



父亲突患急症 儿子捐干细胞救命

今年6月,刘先生像往常一样送孙女上学后,突然感到一阵眩晕。他立刻到医院检查,几经辗转被诊断出患有骨髓增生异常综合征(MDS极高危)。

“这是一种基因染色体超高危的恶性血液肿瘤,除了通过造血干细胞移植外,没有更好的办法。”泉州市第一医院血液内科主任、主任医师李纯团告诉记者,MDS也就是俗话讲的白血病前期,但比白血病更难治。部分患者自然生存期不到3年,有30%的患者会变成急性白血病。一旦转变成急性白血病,自然生存期不到半年。

那谁来为刘先生捐献造血干细胞呢?最好的方式是通过患者的亲属来寻

找供体。在与亲人商量后,阿生和叔叔一起做了基因匹配检测,但因叔叔年事已高,医生最终确定了阿生为造血干细胞供体的不二人选。

“救的是自己的父亲,没什么好犹豫的,如果能够延长他的生存期,做什么我都愿意。”阿生说,整个过程中他唯一担心的,是万一自己和叔叔的基因检测都不匹配,那怎么办?如果实在不行,他已打算求助中华骨髓库。所幸,最终他的基因检测与父亲的半相合,虽手术风险和难度很大,但可以一搏。

为更好地调整状态为父亲提供更优质的造血干细胞,阿生逐步规范作息,不

再熬夜,清淡饮食并适度进行有氧运动。11月初,他终于开始打动员针。动员针是将骨髓中的造血干细胞“撞”到外周血里,过程中由于细胞迅速生长,阿生的身体像得了重感冒一样,全身酸痛。但想到自己付出的这一切能够换回父亲的健康,他义无反顾。

12月2日,万事俱备,造血干细胞采集工作正式开始。通过采集设备,血液从阿生的血管中流出,通过机器分离出造血干细胞,再回输到阿生的体内,整个采集过程历时4个多小时。另一边,早已进入移植仓的父亲也已准备就绪,正式接受来自儿子阿生的造血干细胞。

携手“国家队”会诊 攻克高难度病例

泉州市第一医院血液内科学科带头人朱雄鹏教授介绍,刘先生今年61岁,对于这项手术来说,属于高龄,且其患有高血压、肾功能不全等伴发症,加之用于回输的造血干细胞取自儿子,属半相合异基因造血干细胞移植,这些都为手术带来了重重困难。“我们虽然自1999年就已开始做造血干细胞移植手术,但多数是基因全相合的病例,少数是基因半相合的,综合而言,这是又一例高难度的半相合移植。”

该院血液内科和来自中国医学科学院血液病医院造血干细胞移植中心(以下简称移植中心)的专家们进行了多次

会诊讨论,为刘先生量身打造了相关治疗方案,同时针对可能出现的集中并发症做了详细预案。这主要得益于2021年,血液内科获泉州市政府“高位嫁接”国家队优质医疗资源支持项目,与中国医学科学院血液病医院建立技术协作中心,特别是与移植中心进行全方位紧密合作。

“造血干细胞移植,就是对病人进行全身照射、化疗等预处理后,将正常供体造血干细胞注入病人体内,使之重建恢复正常造血和免疫功能,利用移植物清除患者体内残留的肿瘤细胞。”李纯团解释称,通俗地说,就是通过放化

疗等方式最大强度灭杀肿瘤细胞,将病人的骨髓清空后,再输入他儿子的造血干细胞,等于把病人身体里的骨髓全部换成他儿子的。

预处理过程中,因病人自身的多项伴发症,很可能导致植人失败。专家们需要制定精准的方案,减少并发症的产生。他们密切监测各项指标,针对患者的变化,每天开会讨论做出改变和应对。经过一个多月的入仓治疗,医患和家属终于共同跨过了预处理和造血干细胞植人两大难关,“接下来防感染、防排异、防复发还有一条很长的路要走。”

家人“一个都不能少” 考虑再捐造血干细胞

经过一个多月的等待,刘先生终于顺利出仓。在移植仓的一个多月时间里,家人的鼓励和支持给了他极大的信心,“两个孙子会经常打视频电话过来关心我,虽然身体很累很疲惫,但听到他们的声音,释然不少。移植仓里医护人员的关心与帮助,也让我安心不少。”

回想起这一路的诊疗过程,阿生也感慨不已。他们身处最“闽南”的家

庭——父亲不善言辞,对子女的爱都在行动中。刘先生就职于客运公司,有一段时间曾跑过长途客运。阿生至今记得,当时父亲每次跑车到外省后,回来都会给他带来一件小礼物,都是小男孩最喜欢的玩具枪等。如今,也已经为人父的阿生,更明白来自“父亲”这个身份沉甸甸的爱与责任。

“每年的大年三十,既是除夕也是女

儿的生日,更是我们家一年中最盛大的节日。不管是今年还是以后,我们一家人依旧要整整齐齐地团聚在一起,一个都不能少。”阿生动情地说出这最朴素也最美好的心愿。

他说,接下来,他准备把一份造血干细胞捐献给中华骨髓库。因为,他也希望捐献自己的一份造血干细胞,能帮助像曾经的自己一样无助的人。

出入境贴心服务 让老人倍感暖心

本报讯 (融媒体记者陈灵 杨泳红 通讯员黄少文)近日,南安市公安局出入境管理大队办证接待大厅来了一位耄耋老人。民警询问得知,林老伯系香港居民,其持有的“回乡证”(港澳居民来往内地通行证)有效期即将届满,立即为他开通绿色通道,从领表、拍照、填表、取号、受理到缴费全程陪伴办理。

办理成功后,林老伯却欲言又止,迟迟没有离开窗口。受理民警发现后询问他

还有什么事情需要帮助,他才向民警求助:“我老伴也是香港居民,她的‘回乡证’也快到期了,但她现在生病在泉州市区住院不能来办理,怕到时候在医院办手续会遇到麻烦,我也不懂流程,不知道该怎么办。”民警得知情况后,特事特办,告知他可以代为办理,立即为老人开具材料清单,并耐心地解释所需的材料。

据悉,自2020年10月全面开展港澳居民来往内地通行证(换)发工作以来,南安出入境管理大队共办结港澳居民来往内地通行证2531件,群众满意率达到100%。

殡葬移风易俗“新风向”——
红白喜事集中办
烦琐习俗简要办

红白喜事集中在公用房办,一些仪式烦琐的旧习俗简单办,老人去世后传承孝道“公益办”……近年来,我市殡葬领域移风易俗改革屡屡出现新的“风向标”。□融媒体记者 廖培煌 通讯员 刘荣锋 王柳花 文/图

红白喜事集中办

乡风文明是乡村振兴的重要内容,也是各地实现乡村社会有效治理的重要抓手。泉港区界山镇通过系统规划,积极引导推动新时代的乡风民风形成。

一段时间来,界山镇东张村率先在办理红白喜事上推动乡风文明改革,一改过去大操大办的陋习。村里首创集中办理红白喜事制度,一举打破人们固有的观念。村里投资10万元将室内篮球场周边区域改造为村民红白喜事公用房,免费提供给需要办理红白喜事的群众,这一举措既节约村民操办成本,又便于群众对办宴规模和标准进行有效监督。

在此效应带动下,玉湖村也投资5万元改建俊元、俊伟、俊正三座祖祠为集中办丧场所,引导村民文明办丧。通过简办红白喜事,大操大办、厚葬薄养、人情攀比等陈规陋习得到有效遏制。现在,村民办一场丧事总费用比原先节约了将近一半。

烦琐习俗简要办

以前,闽南传统的葬礼仪式烦琐,也有大操大办的现象,在个别地区,常有送殡队

伍前用稻草编制“草龙”引路、焚烧逝者遗物等习俗。随着城市化进程的加快,这种陋习的负面影响越来越大,不仅不环保,而且十分扰民,常常引发群众的抱怨。

作为泉港主城区的核心地带,近年来,山腰街道荷池社区率先改革这种传统陋习,制定《移风易俗居规民约》,以“大香”代替“草龙”,用简化的方式代替旧时的传统做法。

传承孝道“公益办”

泉州市委文明办乡村文明工作科负责人介绍,近年,我市积极引导市民群众转变丧葬观念,摒弃大操大办、重殓厚葬、铺张浪费等殡葬陋习,提倡文明节俭办丧,在石狮、晋江等地,孝老爱亲、厚养薄葬等文明风尚进一步被群众所接受。

不久前,石狮鸿山镇的邱老伯逝世。根据老人生前遗嘱,其子简办丧事,向家乡捐出公益善款,并向敬老院捐款。“这也是纪念先人、传承好家风的一种方式。”邱老伯的儿子说,他父亲一辈子勤俭节约,与人为善,培养的几个儿女,生活幸福融洽,子女们希望通过这样的方式将老人的优秀品格传承下去。

这样的美谈佳话在石狮比比皆是。据石狮市文明办不完全统计,仅今年以来,凤里、鸿山、湖滨、永宁等街道乡镇,有20多起简办丧事并通过做公益传承孝道的事例。“丧事简办,通过做公益传承孝道”逐渐成为群众的普遍共识和自觉行动。

市区安吉路发生车辆碰撞事故

本报讯 (融媒体记者张晓明)昨日中午12时30分许,市民陈先生致电本社24小时热线96339反映,在城东安吉路中骏柏景湾小区路段发生一起车辆碰撞的交通事故,现场有交警、消防等部门在处置。

记者随即赶到现场看到,一部黑色小车横向停在安吉路南侧机动车道上,车头损毁严重,不远处的非机动车道内,一部白色商务车左侧车身变形,一棵行道树倒下后压住了一部电动车。

随后,记者从丰泽交警大队了解到,事故发生时,黑色小车从中心市区方向由南往北向洛江区方向在安吉路上行驶至中骏柏景湾路段时,车子方向开始往右偏。而此时,一部白色商务车停在路边,车旁站着一名男子,黑色小车径直撞上白色商务车及男子。发生碰撞后,黑色小车失控撞向一旁绿化带,又撞倒了一棵绿植,绿植倒下后压到了一部正常行驶的电动车。

目前,事故具体原因,交警部门正在调查。



交警提醒:开车上路,驾驶员应严格遵守法律法规,不闯红灯、不超速、不随意变道,做到文明驾驶。行车过程中,与前车保持足够的安全距离,驾驶时不要分心,不玩手机、不吸烟,要集中注意力观察路况。车辆临时停放,也应停放在安全且不妨碍通行的地方,打开双闪示意。

南安:以学促干 专题培训基层工会干部

本报讯 (融媒体记者黄耿煌 通讯员陈晓岚)12月20日至22日,南安市总工会联合南安市委组织部、市委党校举办全市工会干部学习贯彻党的二十届三中全会精神、深化工会改革和建设专题培训班,进一步提升工会干部政治能力、业务能力和综合素质。

本次培训采取“集中授课+现场教学+交流互动+网络培训”的方式,组织工会干部剖析理论、观摩样板、边学边悟,深入思考工会干部如何适应新形势、新任务,在实践中履职尽责,推动工会工作再上新台阶。

集中授课邀请厦门大学马克思主义学院副教授袁华深入浅出、系统全面地解读

了习近平总书记关于工人阶级和工会工作的论述,邀请泉州市总工会一级主任科员陈志红以《加强基层工会经费管理 推进基层工会工作》为专题讲解介绍基层工会经费收支管理知识。现场教学则组织工会干部实地参观了晋江市文旅共享职工之家、卡尔美共享职工之家。此外,还依托闽干训网络教育培训平台开展网络培训。

本次培训班主题明确,内容丰富,具有很强的政治理论性、业务针对性、工作实践性。学员们表示,一定会将所学、所思、所悟及时应用到今后的工作中,认真履职尽责、担当作为,为南安市高质量发展贡献工会力量。

设立警务教育基地 开展生态保护



本报讯 (融媒体记者张文璟 通讯员何炜林、张希达 文/图)“哇,穿山甲好像就在眼前呢!”日前,一群小朋友涌入惠安县黄塘生态警务联勤工作站,触屏上栩栩如生的穿山甲3D影像让大家眼前一亮。

“这是国家一级保护动物。”民警在一旁解说,小朋友的注意力被触屏设备牢牢吸引。他们有的用手指跟着屏幕上动物的移动轨迹比画,有的则小声争论着哪种植物更珍稀。

据了解,惠安县公安局在黄塘镇、紫山镇分别设立全县中小学生生态警务教育基地、涉生态警务社区矫正人员教育基地、林业从业人员培训基地等,通过生态警务联勤工作站模式可方便组织辖区学校的学生实地开展生态资源保护宣传教育,让“生态优先、绿色发展”理念进校园、进课堂、进头脑。

据悉,去年以来惠安县公安局共开展“森林防火宣传月”“保护鸟类周”等15次宣传活动,发放5000多份宣传单,放生200余只野生动物,有效提升生态警务的影响力。